Kūrybinė užduotis (27.4.2. Baltų menas)
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Automatiškai sugeneruotas aprašymas]Pasirinkite vieną ar kelis patinkančius baltų meno simbolius ir sukurkite kartono / lino raižinį, kurį vėliau atspausite ant marškinėlių, maišelių, popieriaus lapo ar kitos laisvai pasirinktos medžiagos.

 
Eiga:
· Išnagrinėkite pasirinktus baltų simbolius, jų reikšmę ir istoriją. Apgalvokite, kodėl pasirinkote būtent šiuos simbolius ir ką jie jums reiškia.
· Sukurkite eskizą, kuriame perteiksite kelis skirtingus variantus, kaip pasirinkti simboliai bus apjungti vienoje kompozicijoje, o vėliau perkelti ir išraižyti kartono ar lino raižinyje. įkelkite eskizo nuotrauką.
· Išpjaukite savo simbolius kartono ar linoleumo lakšte (pjaunant ar raižant atkreipkite dėmesį į detales, įsitikinkite, kad raižinys bus aiškus).
· Sukurtą raižinį spauskite ant tekstilės, popieriaus, medžio. Stebėkite ir analizuokite, kaip skirtingos medžiagos bei tekstūros keičia galutinį spaudinio vaizdą.
· Parašykite trumpą refleksiją apie kūrybos procesą (ką sužinojote apie baltų simbolius, kaip jie paveikė praktinės užduoties atlikimą, kaip sukurtas darbas atspindi senosios ir šiuolaikinės kultūros sinergiją)
· Pristatykite savo darbą ir refleksiją klasėje.


1. Vardas, pavardė


2. Klasė


3. Išnagrinėkite pasirinktus baltų simbolius, jų reikšmę ir istoriją. Apgalvokite, kodėl pasirinkote būtent šiuos simbolius ir ką jie jums reiškia.


4. Sukurkite eskizą, kuriame perteiksite kelis skirtingus variantus, kaip pasirinkti simboliai bus apjungti vienoje kompozicijoje, o vėliau perkelti ir išraižyti kartono ar lino raižinyje. Įkelkite eskizo nuotrauką.
5. Parašykite trumpą refleksiją apie kūrybos procesą.




6. Įkelkite galutinę darbo nuotrauką.
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